

1 Основы функционального анализа. ФФ, II курс  
 2 14-й семинар: Сведение дифференциальных урав-  
 3 нений к интегральным и наоборот. Решение  
 4 интегральных уравнений с вырожденным ядром.  
 5 (По плану этот семинар проходит с 4 по 9  
 6 мая 2020).

7 У пункта 8.1 лекции известно, что начальной задачей  
 8 для дифференциального уравнения (с известными коэф-  
 9 фициентами  $p_1(t), \dots, p_n(t)$  и правой частью  $f(t)$ )

$$\begin{cases} x^{(n)}(t) + p_1(t)x^{(n-1)}(t) + \dots + p_n(t)x(t) = f(t) \\ x^{(n-1)}(a) = x^{(n-2)}(a) = \dots = x'(a) = x(a) = 0 \\ a \leq t \leq b \end{cases}$$

13 можно свести к интегральному уравнению,  
 14 введя в рассмотрение новую неизвестную функцию  
 15  $y(t)$ , которая связана со старой неизвестной  
 16 функцией  $x(t)$  с помощью формулы

$$17 \quad x(t) = \frac{1}{(n-1)!} \int_a^t y(s)(t-s)^{n-1} ds.$$

18 В самом деле, на лекциях было показано,  
 19 что последовательное дифференцирование даёт

$$20 \quad x'(t) = \frac{1}{(n-2)!} \int_a^t y(s)(t-s)^{n-2} ds,$$

$$21 \quad \dots \dots \dots x^{(k)}(t) = \frac{1}{(n-k-1)!} \int_a^t y(s)(t-s)^{n-k-1} ds, \dots \dots \dots$$

Формула Лежандра — формула дифференцирования по параметру интеграла, у которого и подынтегральная функция, и пределы интегрирования зависят от параметра:

$$\frac{d}{dy} \int_{\alpha(y)}^{\beta(y)} f(x, y) dx =$$
$$= \int_{\alpha(y)}^{\beta(y)} \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) dx +$$

$$+ \beta'(y) f(\beta(y), y) - \alpha'(y) f(\alpha(y), y).$$

Вывод этой формулы можно найти, например, у Г. М. Фихтенгольца в «Курсе дифференциального и интегрального исчисления». Том 2. пункт 509.

22

$$x^{(n-1)}(t) = \int_a^t y(s) ds,$$

23

$$x^{(n)}(t) = y(t).$$

24

Подставив эти выражения в уравнение

25

в некое дифференциальное уравнение,

26

получим

27

$$y(t) + p_1(t) \int_a^t y(s) ds + \dots + p_n(t) \frac{1}{(n-1)!} \int_a^t y(s) (t-s)^{n-1} ds = f(t),$$

или

28

$$y(t) + \int_a^t K(t,s) y(s) ds = f(t),$$

29

$$\text{где } K(t,s) = p_1(t) + \frac{1}{1!} p_2(t) (t-s) + \dots + \frac{1}{(n-1)!} p_n(t) (t-s)^{n-1}.$$

30

Это и есть некое интегральное уравнение Вольтерре II рода с ядром  $K$ .

31

Начальное условие для дифференциального

32

уравнения ~~удовлетворяется~~ <sup>выполняется</sup> автоматически.

33

34

Обсудим как быть, если не все начальные условия (см. стр. 11) явно указаны?

35

36.

Тогда вместо (стр. 22) мы в получим



60 Ответ:  $y(t) + \int_0^t 2ty(s)ds = e^t - 2t$ .

61. Решение задачи 1: В соответствии с  
62 линейными более свободными условиями  
63 (см. сформул. 42), получаем

64  $x(t) = \int_0^t y(s)ds + c$ .

65 Поскольку  $x(0) = 1$  (см. сформул. 56), то  $c = 1$

66 Дифференцируя сформул. 64 получаем  $x'(t) = y(t)$ .

67 Подставляем  $x(t)$  и  $x'(t)$  в исходное дифференциальное уравнение (сформул. 55), получим

68  $y(t) + 2t \left[ \int_0^t y(s)ds + 1 \right] = e^t$  или

70  $y(t) + \int_0^t 2ty(s)ds = e^t - 2t$

71 Это уравнение Вольтерра II рода с ядром

72  $K(t,s) = 2t$  и правой частью  $f(t) = e^t - 2t$ .

73 Никаких граничных условий и

74 к нему не требуется: они "встроены"

75 прямо в уравнение.

76 Задача 2: Составим интегральное уравнение,  
77 соответствующее начальной задаче

78 
$$\begin{cases} x''(t) - tx'(t) + e^t x(t) = t^2 \\ x(0) = 1 \\ x'(0) = -1 \end{cases}$$

79

80

81 | Сделав замену в уравнении  
82 будем. Решение задачи с помощью  
83 затем продолжим уравнение

84. Orbit :  $y^*(t) + \int_0^t [(t-s)e^t - t]y(s)ds = (t+e^t)(t-1)$ .

85. Решение задачи 2 : В соответствии с

86. линейным уравнением в свободном члене

87. (см. справку 42), имеем

88.  $x(t) = \frac{1}{1!} \int_0^t y(s)(t-s)ds + C_1 t + C_2$ ,

89. где  $C_1$  и  $C_2$  - константы, которые еще уточним

90. по ходу решения задачи так, чтобы были

91. выполнены начальные условия (см. сф. 79 и 80).

92. Сф. 79  $\Rightarrow x(0) = 1$ . Используем сф. 88,

93. имеем  $C_2 = 1$ .

94. Сф. 80  $\Rightarrow x'(0) = -1$ . Из сф. 88 находим

95.  $x'(t) = \int_0^t y(s)ds + C_1$ . Значит,  $C_1 = -1$ .

96. Из сф. 95 имеем  $x''(t) = y(t)$ .

97. Подставим  $x(t)$ ,  $x'(t)$  и  $x''(t)$  в сф. 88,

98. 95 и 96 в исходное гипер-ое уравнение (с. 78)

99. имеем

100.  $y^*(t) - t \left[ \int_0^t y(s)ds - 1 \right] + e^t \left[ \int_0^t y(s)(t-s)ds - t + 1 \right] = t^2$ ,

102. т.е.

103.  $y(t) + \int_0^t [e^t(t-s) - t]y(s)ds = t^2 - t + e^t(t-1) =$   
104.  $= (t-1)(t+e^t)$ .

105. Это уравнение Бернулли II рода

406 Теперь убедимся, что и наоборот иногда можно  
107 свести интегральное уравнение к дифференциальному  
108 (просто дифференцируя его почленно) и тем самым  
109 решить его.

110 Задача 3 Решить интегральное уравнение, свести его  
111 к дифференциальному  
112 
$$x(t) = e^t + \int_0^t x(s) ds.$$

113 | Сделайте чертёв в пространстве функций и  
114 решите задачу самим.

115 Ответ:  $x(t) = (t+1)e^t.$

116 Решение задачи 3: Дифференцируем уравнение (112):

117  $x'(t) = e^t + x(t).$  Это и есть некое диф-ое  
118 уравнение. Чтобы найти для него начальное условие,  
119 подставим  $t=0$  в (112); получим  $x(0) = 1.$

120 Решаем однородное уравнение, соответствующее (117):

121  $x'(t) - x(t) = 0 \Rightarrow x(t) = Ce^t,$  где  $C$  - некоторая  
122 постоянная.

123 Теперь решаем неоднородное уравнение (117) методом  
124 вариации постоянной:  $x(t) = C(t)e^t \Rightarrow$

125  $C'(t)e^t + C(t)e^t = e^t + C(t)e^t \Rightarrow C'(t) = 1 \Rightarrow$

126  $C(t) = t + a,$  где  $a$  - некоторая постоянная.

127 Значит,  $x(t) = C(t)e^t = (t+a)e^t.$  При  $t=0$  это  
128 даёт  $x(0) = a.$  Учитывая, что  $x(0) = 1$  (см. 119), получаем  
129  $a = 1$  и  $x(t) = (t+1)e^t.$

130 Задача 4: Решить интегральное уравнение

131 
$$x(t) = \int_0^t e^{-(t-s)} x(s) ds + 1,$$

132 где  $e^x$  и гипергеометрическое уравнение.

133 | Сделайте замену в уравнении выше  
134 и решите задачу самим.

135 Ответ:  $x(t) = t + 1$

136. Решение задачи 4: Дифференцируем (131):

137 
$$x'(t) = - \int_0^t e^{-(t-s)} x(s) ds + \underbrace{1 \cdot x(t)}_{\substack{\text{по правилу (131)} \\ \uparrow}}$$

138

139 
$$= - \int_0^t e^{-(t-s)} x(s) ds + \int_0^t e^{-(t-s)} x(s) ds + 1 = 1.$$

140 Значит  $x'(t) = 1$  и  $x(t) = t + C$ , где  $C$  -

141 некоторая постоянная, значение которой еще нужно  
142 определить.

143 Подставив  $t=0$  в (131), получим  $x(0) = 1$ .

144 ~~Получим~~  $C$  группой скобок,  $x(0) = (t+C)|_{t=0} = C$ .

145 Поэтому  $C = 1$  и  $x(t) = t + 1$ .